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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 OTTOBRE 2019 CONVOCATA ORE 14,30

Ordine del Giorno: 

1) Approvazione verbali sedute precedenƟ;
2) Azienda Speciale Regina Elena. Bilancio 2019;
3) Varie ed eventuali.

Sono presenƟ i consiglieri:
Daniele Del Nero, Nives Spaƫni, Tiziana Guerra (in sosƟtuzione di Cesare Bassani), Daria Raffo (in
sosƟtuzione  di  Gabriele  Guadagni),  Marzia  Gemma  Paita,  Giuseppina  Andreazzoli,  Andrea
Vannucci e Roberta Crudeli.
Presiede Daniele Del Nero.
Intervengono l’Assessore MaƩeo MarƟnelli,  il  doƩ.  Francesco Fariello DireƩore del Consiglio di
Amministrazione dell’Azienda Speciale Regina Elena e Lancioni Mauro componente del Consiglio di
Amministrazione dell’Azienda Speciale Regina Elena.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

2) Azienda Speciale Regina Elena. Bilancio 2019;
Il Presidente Del Nero apre la seduta e ricorda che per l'Azienda Speciale Regina Elena sono già
state convocate, nei mesi scorsi, commissioni dedicate, una relaƟva alla presentazione del nuovo
direƩore, una per il consunƟvo 2018 e una per il bilancio previsionale 2019. Dall’ulƟma seduta,
che risale a luglio, si è riusciƟ a convocare oggi una nuova commissione, ma il tempo ha permesso
all’Azienda di elaborare una nuova proposta di tariffazione. E’ stato introdoƩo un nuovo servizio
per gli anziani autosufficienƟ e ciò grazie ad una poliƟca rivolta all’anziano.
Prende la parola il doƩ. Fariello dicendo che essendo ormai verso la conclusione dell’anno si può
parlare  dell’andamento  dell’anno  in  corso.  Nel  bilancio  di  previsione  2019  si  sono  viste  le
consistenze dell’anno 2018 e si sono elaborate delle previsione per gli anni 2019 e 2020. E’ nata
una nuova idea per usare gli spazi esistenƟ e per tale intervento non è necessario avanzare nuove
richieste di convenzione. Infaƫ è stato creato un centro residenziale per autosufficienƟ, in quanto
ospiƟ  autosufficienƟ  l’azienda  già  li  aveva,  ma  quesƟ  occupavano  posƟ  desƟnaƟ  ai  non
autosufficienƟ.  Per realizzare  l'intervento è stato sufficiente porre  una parete,  pertanto non si
sono resi necessari lavori struƩurali. L’ASL aveva una lista d’aƩesa molto lunga, ad oggi l’Azienda
ospita 88 residenƟ  80 da autorizzazione ASL e 8 vanno ad occupare gli spazi suddeƫ. Un altro
obieƫvo dell’Azienda è quello di aumentare i posƟ del diurno. Precisa che a giugno i posƟ erano
24 ma eseguendo un intervento minimo con il rifacimento di un bagno l’Azienda può avanzare la
richiesta al Comune e all’ASL di ulteriori 6 posƟ che sarebbero già impegnaƟ, perché ogni maƫna
la struƩura riceve telefonate di richieste dall’ASL. I tempi per l’intervento dovrebbero essere di 2/3
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seƫmane più i tempi burocraƟci.  I 24 posƟ  già esistenƟ sono occupaƟ  a pieno regime. Il doƩ.
Fariello  ribadisce  che  quesƟ  in  sintesi  sono  i  due  obieƫvi.  ConƟnua  dicendo  per  il  centro
residenziale  per  autosufficienƟ,  che  si  chiama  Virginia,  verrà  messo  a  disposizione,  a  livello
assistenziale,  un  basso  livello  infermierisƟco  e  verranno  offerƟ  servizi  extra  di  lavanderia  e
parrucchiera. Per quanto riguarda la razionalizzazione delle reƩe si intende eliminare la reƩa per
soggiorni  temporanei  in  doppia  o  singola,  in  quanto  sembravano  più  richieste  alberghiere.
Pertanto verrà stabilita una reƩa con quota sociale con autorizzazione ASL a Euro 53,50 e una reƩa
per il Centro Virginia a Euro 55,00 e non ci sarà più la tariffa diurna mezza giornata. Precisa che per
il centro diurno ordinario non c’è più richiesta invece sale sempre più la richiesta per il centro
Alzheimer.  Precisa che è stata confermata la previsione dell’anno precedente. Ad oggi il  centro
Alzheimer è tornato a reddiƟvità mentre negli anni precedenƟ era in negaƟvo. Per quanto riguarda
l’occupazione si va verso la massima occupazione e si parla  sia di  quota sanitaria che di quota
sociale. Ad oggi si è a 56 quote. La piena collaborazione con l’ASL fa sì che la stessa abbia sempre
appoggiato i convenzionaƟ.
Prende la parola il Presidente Del Nero che ringrazia il CDA per il lavoro svolto e ogni volta che ci si
incontra i risultaƟ risultano sempre migliori, di questo rende merito ai nuovi membri. Poi apre un
giro di tavolo per eventuali intervenƟ. 
Prende la parola  la consigliera Andreazzoli che ringrazia il CDA e soƩolinea come loro siano gli
unici a partecipare sempre alla Commissione quando vengono invitaƟ. Precisa che il centro diurno
avendo raggiunto 24 posƟ si autofinanzia e chiede prima quanƟ erano i posƟ. 
Risponde il  doƩ.  Fariello  dicendo  che i  posƟ  erano  15  ed essendo un centro  di  costo gesƟto
autonomamente nel 2017 era negaƟvo. SoƩolinea pertanto che con il raggiungimento dei 24 posƟ
si è raggiunta la situazione oƫmale e questo perché il costo del personale spalmato su più posƟ si
è abbaƩuto e si sa che la voce di spesa del personale è molto influente. Prosegue soƩolineando
che facendo una previsione su 30 posƟ occupaƟ, pur dovendo adeguare il personale, si raggiunge
un uƟle quindi, nonostante i lavori necessari per il rifacimento di un bagno, i cosƟ si andrebbero ad
oƫmizzare. 
La  consigliera  Andreazzoli  è  d’accordo  sulla  scelta  rivolta  ad  incrementare  il  numero  degli
autosufficienƟ  e non di invesƟre sul progeƩo delle  donne che hanno subito violenza. Prosegue
chiedendo che, visto che sul diurno non vi è più richiesta, se nel futuro tale servizio non si renderà
più disponibile. 
Risponde il doƩ. Fariello dicendo che un reparto si potrebbe realizzare se ci fosse la richiesta, ma
per numeri non elevaƟ. 
Prende la parola la consigliera Crudeli che anche lei è d’accordo sul faƩo di non reinserire nella
struƩura il reparto relaƟvo alle donne che hanno subito violenza. Però pone una domanda invece
per le cure intermedie, chiedendo se i posƟ previsƟ per esse sono tuƫ occupaƟ. 
Risponde il doƩ. Fariello dicendo che è stata siglata la convenzione per le cure intermedie con
l’ASL ed infaƫ è stato previsto un turnover e ad oggi sono staƟ raggiunƟ i 6 posƟ, che vengono
gesƟƟ con il doƩ. De Filippi. SoƩolinea che ci sono numerose proroghe, pertanto il turnover non è
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così veloce. ConƟnua dicendo che invece per il coma la traƩaƟva con l’ASL è ferma, forse l’ASL sta
valutando  altre  soluzioni,  comunque  precisa  che  ad  oggi  vi  sono  3  stanze  con  le  telecamere.
Fortunatamente però le richieste sul coma non sono molte. 
La consigliera Crudeli chiede i tempi di realizzazione del centro.
Il doƩ. Fariello precisa che per l’intervento vi è anche il finanziatore, infaƫ si traƩa di un gruppo di
privaƟ che si è prestato ad aiutare l’azienda. Saranno necessari i tempi tecnici per la realizzazione
dell’opera,  ma traƩandosi di una modifica non struƩurale i tempi non dovrebbero essere molto
lunghi. 
La consigliera Crudeli esprime il proprio appoggio su tale intervento, in quanto essendo un servizio
che funziona molto bene è contenta che lo stesso venga ampliato. 
Prende la parola il consigliere Vannucci che condivide l’impostazione del CDA, perché i risultaƟ
sono posiƟvi. Chiede se si possano ripetere gli imporƟ delle tariffe.
Il doƩ.  Fariello risponde dicendo che prima le tariffe erano per la singola Euro 100,00 e per la
doppia Euro 80,00 ora invece vi è una tariffa unica pari a Euro 80,00 giornalieri. 
Il Presidente Del Nero maƩe ai voƟ la delibera: Azienda Speciale Regina Elena – Approvazione del
budget economico previsionale triennale  e aggiornamento annuale  2019 del  Piano Programma
anni 2019-2020-2021:

 voƟ favorevoli cinque (5): Daniele Del Nero, Nives Spaƫni, Marzia Gemma Paita, Tiziana
Guerra e Daria Raffo;

 voƟ astenuƟ tre (3): Andrea Vannucci, Giuseppina Andreazzoli e Roberta Crudeli;
 voƟ contrari nessuno.

L’Assessore MarƟnelli ringrazia il direƩore e il CDA ed esprime il proprio giudizio favorevole sul
lavoro svolto dagli stessi.
Alle ore 15.10 la consigliera Nives Spaƫni lascia la seduta.
Il doƩ. Fariello si scusa a nome del Presidente che purtroppo non ha potuto essere presente alla
seduta della  Commissione. Poi conƟnua dicendo che l’azienda si sta proponendo come sede di
progeƫ  Erasmus per ragazzi che studiano nel seƩore socio assistenziale.  Inoltre precisa  che ci
sono nuove idee, rivolte agli anziani, da realizzare nel giardino. Comunica che il giorno successivo
alla presente seduta verrà pubblicata la nuova gara per il servizio di ristorazione che prevede una
durata  di  3  anni  +  3 e precisa  che si traƩa di  una gara europea e  per l’Azienda è  il  secondo
importante servizio dopo il personale. Infine invita i presenƟ a partecipare alla prossima cena di
Natale.
Prende la parola  Lancioni  Mauro che spiega che a seguito della  realizzazione di  un intervento
l’Azienda Regina Elena diventerà un’azienda green pertanto si sta invertendo per una conversione
al led che permeƩerà all’azienda un risparmio di circa Euro 10.000,00. Inoltre si sta valutando un
eventuale risparmio di gas meƩendo in posa  delle eventuali valvole. 
La consigliera  Raffo, per  esperienza personale,  esprime il  proprio  apprezzamento per il  lavoro
svolto dell’Azienda Speciale. SoƩolinea come l’aƩenzione è parƟcolare nei confronƟ delle persone
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sole  e  esprime la  propria  graƟtudine nei  confronƟ  del  personale,  eccezionale  e molto umano,
qualità che si percepiscono all'interno della struƩura.

Non vi sono ulteriori argomenƟ da discutere, pertanto la seduta termina alle ore 15,20
 
Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero

I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonché dei commi 1 e 2 
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